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Temat: Graniastostupy
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Graniastoshup to wieloscian, ktorego dwie sciany, zwane podstawami, sa przy-
stajacymi wielokatami zawartymi w plaszczyznach rownoleglych, a pozostale
Sciany, zwane Scianami bocznymi, sa réwnolegltobokami o wierzchotkach nale-
zacych do podstaw.

Jesli krawedzie boczne graniastostupa sa prostopadie do podstawy, to gra-
niastoshup nazywamy prostym, w przeciwnym razie graniastostup nazywamy
pochylym. Sciany boczne dowolnego graniastostupa prostego sa prostokatami.

Dowolny odcinek, ktory taczy plaszezyzny zawierajace podstawy graniasto-
shupa i jest do nich prostopadly, nazywamy wysokoscia graniastostupa. Po-
wierzchnie boczna graniastostupa stanowia jego sciany boczne.

W zaleznosci od tego, jakim wielokatem jest krawedz podstawy  podstawa
podstawa graniastostupa, méwimy o grania-
stoshupie trojkatnym, czworokatnym, piecio- wierzcholek ——

katnym itd. Przedstawiony na rysunku obok
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graniastoshup pieciokatny ma 7 Scian (2 pod- EI&W%di :
;. . oczna
stawy 1 5 $cian bocznych), 15 krawedzi |

(10 krawedzi podstawy i 5 krawedzi bocz- Sciana / -

nych) oraz 10 wierzchotkow. boczna




Graniastostup prosty, ktoérego podstawa jest prostokat,
nazywamy prostopadloscianem.

Uwaga. Za podstawe prostopadloscianu mozemy przyjac jego
dowolna sciane.

Przyktad 1 I
Oblicz pole powierzchni catkowitej prostopadioscianu .
o wymiarach 6 ecm x 15 em x 20 cm. g b
(1
Pole powierzchni caltkowitej prostopadloscianu opisuje wzor:
P. = 2ab + 2ac + 2bc
zatem P, =2-6-15+2-6-20+2-15-20 = 1020 [em?].
AW

Jesli podstawa graniastostupa prostego jest wielokat fo-
remny, to taki graniastostup nazywamy prawidlowym.

Prostopadloscian o wszystkich krawedziach réwnych nazywamy szeScianem.
Pole powierzchni catkowitej szescianu o krawedzi a

jest réwne 6a”. M ‘

Pole powierzchni bocznej — Py (suma pdél wszystkich scian bocznych)

Pole podstawy — P, (pole figury bedacej podstawg graniastostupa)
Pole powierzchni catkowitej — P. (suma pdl wszystkich $cian)

Pc = 2'Pp + Pb

ZADANIA

1. Podstawa graniastostupa prostego jest tréjkat réwnoramienny o jednym
z katow 1207 i ramionach dlugosci 8 em. Oblicz pole powierzchni bocznej
tego graniastostupa, jezeli jego wysokosé jest réwna 11 cm.

2. Podstawg graniastostupa prostego jest trojkat prostokatny o przyprosto-
katnych diugosci 5 cm i 12 em. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego
graniastoshipa, jesli suma diugosei jego krawedzi jest rowna 78 cm.

3. Podstaws graniastostupa prostego jest romb o kacie ostrym 30° i boku
dhugosci 12 em. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa,
jesli jego wysokosé jest rowna 8 cm.



